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E?SS sisssEsumms

Adevăraţii vinovaţi.
(m.) A trecut săptămâna, de când 

puterea gendarmărească ’şi-a câştigat 
noue merite patriotice. Menită a apăra 
averea şi vieaţa cetăţenilor, ea a stîns 
vieaţa câtorva şi a rănit pe mai mulţi 
»neastâmpăraţi«, ear’ acum arestează pe 
cei suspecţi cu răsvrătirea şi îi înfundă 
în temniţe, ca în urmă să fie ascultaţi 
şi pedepsiţi.

E vorba de tragicul cas din Sânt- 
Ana-nouă.

Amploiaţii administrativi şi gendar- 
mii pot fi mândri de isprava lor. în 
Sânt-Ana e linişte acum. Câţiva oameni 
împuşcaţi sünt în cimiter, de tot lini
ştiţi şi tăcuţi, alţii mai mulţi răniţi de 
gloanţe şi baionete, zac pe patul de du
rere, ca să rămână poate pe vieaţă ciungi 
şi ologiţi, ear’ femeile şi orfanii îşi frâng 
mânile desnădăjduiţi şi-’şi îneacă supă
rarea şi amarul în lacrămi şi suspine...

Mohorît tablou..., ear’ o coloratură 
şi mai tristă îi dau străinii năvăliţi în 
sat, mulţime de gendarmi, miliţie, pre
torul, judele şi alţii: toţi poruncitori şi 
cu feţe grave şi severe.

Au venit aceştia să aline suferin
ţele celor răniţi şi se mângâie pe or
fani? Da, aşa se spune. A mers pute
rea brachială, ca să facă ordine şi li
nişte, şi au mers judecătorii să afle pri
cina tristului cas, să erueze pe cei vi
novaţi şi pedepsindu-’i, să răsbune prin 
aplicarea dreptăţei pe cei-ce sufer nevi
novaţi.

Magistraţii au şi pornit pe calea 
aceasta. Şeful de gendarmi voeşte să 
constate, că avut-a drept gendarmeria 
să puşte îh mulţime sau nu? Ceialalţi 
se silesc să afle, că au fost în drept ţă
ranii şvabi să se răscoale contra pri
marului, impus peste voea lor? Apoi 
caută causa, care ’i-a îndemnat la răs- 
vrătire şi voesc să afle pe aceia, cari 
’i-au aţîţat.

Şi să n’avem grije! Administraţia 
şi justiţia maghiară e meşteră în a afla 
ce caută, mai cu seamă când e vorba 
de »hoţul de păgubaş«. Caşuri ana- 
loage ni-o adeveresc aceasta. La Me- 
hadica, la Anina, la Doi şi în câte alte 
locuri n’au fost aflaţi, şi unii din ei 
poate până azi încă îşi ispăşesc prin 
temniţe »păcatele«.

La Sânt-Ana asemenea vor fi aflaţi 
»vinovaţii«. Justiţia îşi face datorinţa, 
îi va pedepsi şi cu aceste se va trece 
la ordinea zilei.

Dar’ cu toate aceste eu susţin, că 
adevăraţii vinovaţi nici nu se vor afla, 
nici nu se vor pedepsi, cum nu s’au 
aflat şi pedepsit nicăiri. în Sânt-Ana 
nu se pot afla, căci nu se văd, deşi pu
terea le ajunge şi li-se simte şi acolo. 
Aceşti vinovaţi, deşi nevăzuţi cu ochii 
trupeşti se află în tot locul, se arată în 
întreagă ţeara ungurească, până unde 
fâlfăie tricolorul maghiar, care în Bu
dapesta mai de curând a fost rupt în 
bucăţi de cătră socialişti.

Voiţi să vă spun cine sünt aceşti 
vinovaţi? Să nu gândiţi, că vă voiu 
descoperi în persoana lor pe cine ştie 
ce necunoscuţi. Aş’, pe aceşti adevăraţi 
vinovaţi îi cunoaşteţi cu toţii; chiar şi 
ciobanul dela munte îi cunoaşte, căci şi 
acolo pătrund ei.

Sünt doi la număr vinovaţii,, cari 
au adus multe nenorociri şi primejdii 
pe capul oamenilor în diferite locuri 
prin ţeară; sünt doi, mari, bătrâni, bine 
cunoscuţi şi în aparenţă puternici.

Eată-’i:
Unul e: spiritul legilor şi ordo

nanţelor, făcute cu anumite uşiţe, pentru 
de-a pute fi eludate şi exploatate ori-şi- 
când şi în ori-ce împrejurări în favorul 
puterei.

Al doilea e: Natúréiul abusiv şi 
despotic al celor dela putere, de sus 
dela miniştri şi până jos, la slujbaşii 
dela ţeară.

Aceşti »doi vinovaţi« n’au răsărit 
pe pământul Ungariei de ieri, de alal
tăieri. Ei îşi au trecutul lor de secoli. Până 
la 1848 au domnit şi stăpânit lung timp. 
Şi în istorie se spune, că pe aceste vre
muri la marginea fiecărui sat se înălţau 
furci, eac’aşa de podoaba satelor şi 
spre lauda stăpânilor.

La 1849 domnia celor »doi vino
vaţi« s’a întrerupt pe un timp scurt, ca 
la 1866 să reînvie de nou. Fructele nouei 
lor domnii de 30 de ani acum încep 
a se coace şi cad rînd pe rînd, una la 
Mehadica, alta la Doi, alta la Sânt-Ana... 
Şi urmaşii vor ceti în istoria timpului 
nostru, că pe sate oamenii, ce e drept 
n’au fost spânzuraţi, dar’ au fost păş
eaţi cu grămada de cătră gendarmi.

Dacă n’ar fi aceşti doi adevăraţii 
vinovaţi, atunci deputatul Wittmann 
din Sânt-Ana n’ar veni să constate, 
cum o face în o declaraţie, publicată în 
Magyarország dela 26 1. c., că »ade
văratele cause ale răscoalei din S.-Ana 
sün t: mai multe feluri de procese şi 
alegerile«.

în abusurile, ce s’au comis în ace
ste procese şi la alegeri ese mai evi
dent vinovăţia celor »doi vinovaţi«, cari 
abusuri au silit pe bieţii Şvabi să se 
răscoale.

Şi dacă n’ar exista aceşti vinovaţi 
primpretorilor din Mehadica, Comlăuş, 
Sânt-Ana şi alte multe locuri nu le-ar 
fi venit pofta să abuseze de puterea 
oficioasă şi se octroeze poporului ni
şte primari-unelte, în cari acesta nu are 
încredere.

Domnia lor înseamnă domnia abu- 
sului, a nedreptăţei, a volniciilor...

Delăturaţi, oameni buni, pe aceşti 
doi vinovaţi şi atunci dimpreună cu ei 
se vor stârpi cele mai cardinale rele din 
ţeară.

Sibiiu, 28 Ianuarie n.
P ed ep sirea  şo v in ism u lu i. în  

comuna S an tova , comit. Baeî-Bodrog, 
preotul catolic, sub pretext că popula
ţia maghiară s’a înmulţit, a început 
sé predice în continuu numai în limba 
ungurească în biserică. Ş o c a ţii înse, 
foarte numeroşi în această comună, 
mai numeroşi decât Maghiarii, s’au 
revoltat pentru aceasta şi au luat ho- 
tărîrea sé treacă toţi la  b ise r ica  gr.- 
orierita lă , la care aparţin şi Serbii 
de prin împrejurimea lor. Până acum 
s’au declarat 1200 de eşiţi din sînul 
bisericei rom.-eatolice şi trecuţi la legea 
gr.-orientală. Acum se vorbeşte că însuşi 
archiepiscopul C súszka va interveni 
personal pentru a face pace în biserică.

Va se zică maghiarisare eu ori-ce 
preţ şi pe toate liniile, până ehiar şi 
în biserică. Ce nesăţios e şovinismul 
maghiar !

A leg é to r ii U ngariei. O re
vistă maghiară ne dă următoarele date 
interesante, referitoare la dreptul elec
toral din Ungaria;

în întreaga ţeară, din 17 milioane de 
locuitori, drept electoral au numai 800 
de mii. Din aceştia, cam 160 mii nu se 
pot folosi de acest drept, fiind şterşi din 
liste, pentru restanţe de dare, sau din 
alte motive. Ya să zică, din cei rămaşi, 
350 de mii formează absoluta majori
tate. Atâţia trebue să aibă un partid 
pentru a pute veni la putere. Dar’ din 
suma aceasta de alegători, 40 de mii 
sünt funcţionari, 12 mii arendaşi de re
gale, apoi vin miile de mineri, de life- 
ranţi, de diferiţi oameni cari sünt atîr- 
nători de guvern. Toţi la olaltă dau 
suma de 150 mii voturi sigure pentru 
guvern. Ar mai trebui, ca guvernul se 
pună mâna pe 200 mii de voturi ca să 
aibă majoritatea pe partea sa. Le câ

ştigă şi pe acestea, cu banii primiţi dela 
diferitele întreprinderi comerciale, cari 
stau în legătură cu guvernul, deşi nu 
pe toate, dar’ cel puţin jumătate, ear’ 
ceealaltă jumătate e câştigată cu volni- 
cie, intimidare, baionete gendarmereşti 
şi alte tertipuri.

Cum se vede, cu actuala lege elec
torală, guvernul e totdeauna sigur de 
o majoritate parlamentară, numeaseă-se 
guvernul ori-cum.

E lib e ra r e a  p r e o tu lu i G iurgea.
Din Hălmagiu ni-se scrie, că preotul 
Giurgea, arestat la ultimele alegeri de 
membri pentru congregaţii, sub pre
textul că a făcut agitaţii în popor, a 
fost eliberat acum în urma intervenţiei 
energice a dlui advocat Dr. Stefan C. 
Pop. Vrednicul preot a fost ţinut în 
arest preventiv de doue luni pentru 
iubirea sa de neam şi curajul de a apăra 
interesele naţionale.

P roces de p resă . Trib. Poporu- \ 
lui va ave în curând al doilea proces j 
de presă. Actul de acusă ’i-s’a înma- ■ 
nuat. Articolul încriminat e întitulat 
»Ţeară fericită«, şi se ocupa cu hoţiile 
săvîrşite din partea »domnilor« în ţeara 
ungurească. Procuratura vede în aceasta ■ 
aţîţare în contra domnilor şi probabil 
calomnie la adresa lui —• Krivăny. Pro
cesul e sorocit pe ziua de 22 Februarie 
n. înaintea curţei cu juraţi din Ora- 
dea-mare.

Patronatul institutelor româneşti 
j năseudene, inteligenţa română, — cu 
! excepţiunea numai a vre-o câtorva in- 
! divizi slugarnici şi nemernici, — pre- 
\ cum şi poporul nostru din întreg ţi- 
\ nutul Năseudului, sünt adânc indig- 
I naţi şi, înverşunaţi de atentatul acesta 
\ atât de arbitrar şi volnic.

Comisiunea fondurilor năseudene, 
— care constă din o sumă de bărbaţi 
vrednici, în frunte cu vicarul Dr. loan  
Pop, — are acum sfânta datorinţă de 
a-’şi apăra până la extrem dreptul 
seu cardinal, asigurat prin însăşi 
subscrierea M aiestăţei Sale a Mo- 
narchului; şi fără amînare, cu ener
gia rccerută la atari caşuri grave, are 
să protesteze solemnei, şi să întreprindă 
toţi paşii, ca ministrul se-'şi retragă 
ordinaţiunea sa ilegală.

ou a te n ta t!
Sibiiu, 28 Ian. n.

Atentatul cel mai flagrant s’a sevîrşit 
contra gim nasiului din Náséud. Sin- 
gurul drept, pe care patronii şi susţiitorii 
acelui gimnasiu, — adecă comisiunea 
şi comitetul fondurilor şeolastice nă
seudene, — îl mai aveau garantat ehiar 
şi în statutul impus de guvernul ma
ghiar, adecă: dreptul de a alege pe 
directorul şi pe profesorii gim na
siului, s’a atacat într’un mod ne mai 
pomenit de volnic.

Ministrul m aghiar de culte şi 
instrucţiune publică, printPo ordi- 
naţiune adresată la persoana (sic!) 
profesorului loan Gheţie, pur şi 
simplu a  d e s t i tu i t  din, p o s t  p e  d i
re c to ru l p ro v iso r  de p u n ă  acu m  
i h ’. P a u l Taneo, ş i  a  n u m it  în  
locu l a cestu ia  p e  p ro fe so ru l lo a n  
G heţie.

Ca bine să se înţeleagă lucrul, eată 
antecedenţele: în  Octomvrie a. tr. de- 
părtăndu-se în fine din Năseud faimo
sul Ciocan, fu încredinţat Dr. Paul 
Tanco eu conducerea provisorie a gim
nasiului, ear’ în Decemvrie comisiunea 
fondurilor şeolastice năsăudene îl alese 
în toată regula pe Dr. Tanco director 
definitiv. Acum se aştepta aprobarea şi 
din partea ministrului de culte — bine 
înţeles: aprobarea alegerei; — acest mi
nistru însă, desconsiderând în modul 
cel mai brusc votul comisiunei, în loc 
de aprob are trimite ucazul mai sus amin
tit, dând prin el lovitura cea mai eum- 

• plită gimnasiului şi fondurilor năseu- 
I dene.

După-eum suntem informaţi, pro- 
' fesorului Gheţie ’i-s’a dat sfat din par- 
I tea celor mai competenţi bărbaţi, să ab- 

zică cu cinste şi omenie) dela vrednicia 
dubie, cu care îl învestise ministrul 
maghiar şi să nu se facă unealtă di
strugătoare a acestuia. Dacă în dl Ghe
ţie mai era şi numai un singur picur 
de simţ românesc, atunci el movalminle 
ar fi fost dator s'o facă aceasta numai 
decât. Dar’ n’a făcut-o şi astfel a dat 
din nou dovadă, că este creatura ur- 

I gisitu lui Ciocan. Acum dl Gheţie să 
fie numai tare, ca se-’şi poată purta 
consecinţele triste şi amare, ce au se 
urmeze pentru d-sa.

C r i s a .
Compromisul întârzie. — Ameninţări. — 

Din parlament. — »Országos Hírlap«. —

Şansele compromisului scad, deşi 
guvernul publică comunicate prin »Pol. 
Cor.« din Yiena, că întreaga ţeară ur
măreşte cu mare încordare decurgerea 
tratativelor şi aşteaptă legarea compro
misului, fiindcă ţeara doreşte — pacea. 
Compromisul însă nu se poate lega, 
fiindcă nu cedează nici oposiţia, nici gu
vernul. Oposiţia cere capul lui Bănffy, 
dar’ imediat; ear’Bănffy cere cel puţin o 
înmormântare »onorabilă«, şi salvarea 
— sistemului. Gazetele maghiare ne 
spun că Bănffy ar fi declarat ieri, că pe 
sine se poate jertfi şi de fapt se jert
feşte cu mare abnegare, dar’ oposiţia să 
nu ceară acelaşi lucru şi dela partidul 
liberal. Partidul dela putere nu se poate 
să dispară de pe arena politică, nu poate 
să-’şi sape singur mormântul. Ar în
semna o moarte morală pe seama par
tidului guvernamental, dacă acesta ar 
primi abzicerea guvernului fără a sta
bili ântâiu condiţiuni onorabile de pace.

Cum se vede, clica lui Tisza ope
rează de nou. Toate acestea sünt ve
deri şi dorinţe de ale lui Tisza şi ale 
credincioşilor sei, grupaţi în jurul »oalei 
cu carne*. Tot ale lui Tisza sünt şi 
ameninţările pe cari le scoatem din 
»Magyar Polgár« unde se zice:

— »Partidul (guvernamental) crede 
că se va lega compromisul sub condi- 
ţiuni onorabile. Dar’ dacă s’ar întâmpla 
ca elemente îndărătnice să-’l împedece, 
ori zădărnicească, în contra ori-cărei 
aşteptări, guvernul va ave datoria nu 
numai să dee seamă partidului despre 
neisbutirea tratărilor de pace, ci nece
sarmente să nomineze căile şi mijloa
cele cu ajutorul cărora crede că va 
pute sana situaţia parlamentară.

Pe când fiţuicele mai mici scriu ast
fel, Pester Lloyd a început cu tămâie
rile la adresa lui Széli, pe care îl con
sideră de singurul om providenţial al 
Ungariei, chemat să iee în mâni condu
cerea ţărei.

în parlament s’au cerut ieri trei 
votări nominale none pe motivul, că 
Blaskovich, Bernathi şi Lakatos pot să 
vorbească sau nu înainte de a se întră 
în ordinea de zi a şedinţei? De altcum 
spiritele încep a fi mai agitate în par
lament, şi dacă compromisul nu se va 
lega în curând, vor isbucnî furtuni mari. 
Aşa se zice.

Semnificativ e, că pe când Tisza şi 
clica sa, fac toate sforţările să mântuie 
ce se mai poate mântui din -»vechea glo
rie* a partidului, organul de publicitate 
Országos Hírlap, pus special în servi
ciul Tiszaiştilor, şi redactat de cel mai 
mare tiszaiszt, de beletristul Mikszáth 
Kálmán, deputat al Făgăraşului — ’şi-a 
sistat ieri apariţia.

Trist simptom pentru — clica
Tisza.

Francia si Germania.I
— S em ite  de aprop iere . —
(§). în numărul 168 din 1897 al 

acestui ziar am scris un articol. Purta 
titlul: »La Petersburg«. Era un articol 
scris din incidentul visitei împăratului 
Wilhelm II. la Petersburg şi în urma
rea frumoasei primiri ce ’i-s’a făcut în 
capitala Rusiei. Făcusem în el încerca
rea, să resfir bănuielile unor gazete 
străine, cari susţineau, că mergerea îm
păratului Wilhelm la Petersburg nu are 
alt scop, decât înstrăinarea Rusiei de 
cătră Francia, şi ajunsesem la urmă
toarea conclusiune:

»Nu o înstrăinare a Rusiei de că
tră Francia are să fie politica Germa
niei, ci prin Rusia, o apropiere a Fran
ciéi cătră Germania, o împăcare sin
ceră şi durabilă a acestor doue, po
poare, prime în cultură, prime în pa
triotism şi în însufleţire naţională«.

Nu ştiu cum am venit eu atunci la con- 
clusia aceasta. In secretele diplomaţiei eu
ropene nu eram şi nu sünt iniţiat, şi nu 
pot zice că am făcut-o pe basa informa
ţiilor autentice, primite în chestie. Am 
făcut-o sigur în firma convingere că 
aşa ar fi bine să fie, şi se poate, că 
mulţi dintre cetitorii acestui ziar, în cu
rent cu politica mare europeană, vor fi 
primit-o cu un zimbet, deşi nu ironic, 
dar’ cel puţin — compătimitor. Aşa era 
pe vremea aceea. Un lucru cu desăvîr- 
şire liasardat să vorbeşti despre o apro
piere între Francia şi Germania.

Şi eată, că acum, după un an şi 
jumătate, chestia unei apropieri, şi în 
consecinţă, chestia unei împăcări a Fran
ciéi cu Germania, nu numai că nu e 
hasardată, dar’ e chiar discutabilă, şi e 
pusă la ordinea zilei tocmai de cei în 
prima linie interesaţi.

Lucrul s’a întâmplat astfel. O ga
zetă franceză a adresat, înainte cu câ
teva săptămâni, o întrebare deschisă, 
bărbaţilor eminenţi de stat, publiciştilor 
şi literaţilor din Francia, în care le cerea 
părerea asupra ideei unei apropieri şi 
înţelegeri amicale între Francia şi Ger
mania. Resultatul a fost surprinzător; 
şi tocmai resultatul a dat chestiei im
portanţa politică, la care gazeta nici nu 
s’a gândit. Aproape toate răspunsurile 
intrate la redacţie, constată necesitatea 
unei împăcări, scot în relief avantaj iile 
unei bune înţelegeri, şi iau posiţie de
clarată pentru realisarea ideei unei apro
pieri, între aceste două mari puteri eu
ropene.

Eată deci că a ajuns să fie discu
tabilă în Francia o temă, de care mai 
nainte nu te puteai atinge fără a fi con
siderat de inimic al Franciéi, de fantast 
sau ignorant. Astăzi tema e pusă la 
ordinea zilei şi se discută mereu, atât 
în Francia cât şi în Germania. Combi
naţiile au făcut chiar un progres enorm, 
încât se vorbeşte, că împăratul Germa
niei, Ţarul Rusiei şi presidentul Republi- 
cei franceze se vor întâlni în curend 
pe teritor francez, pentru a lega frăţie 
şi poate şi o nouă — triplă alianţă.

Dar’ Francezii nu s’au mulţumit 
numai cu constatarea disposiţiei ce dom
neşte în Francia pentru o împăcare cu 
Germania, ci au căutat să afle şi păre
rile Germanilor. Corespondentul dela 
Berlin ai unei gazete franceze, a avut 
întrevedere cu mai mulţi bărbaţi de 
stat din Germania, pe cari ’i-a rugat 
să-’şi spună părerea asupra ideei, şi 
răspunsurile Germanilor sünt asemenea 
favorabile împăcărei. De mare impor
tanţă e declaraţia dlui Billow, ministru 
la despărţământul afacerilor externe în 
Berlin, care a mărturisit, că Germania 
are sentimente pacinice şi amicale pen
tru Francia, şi că o eventuală apro- 
piare de olaltă a acestor două naţiuni 
ar fi primită cu cea mai mare bucurie 
din partea Germaniei. Dar’ Bülow a 
constatat şi aceea, că apropierea nu s’ar 
pute face imediat, fiindcă Germania nu 
se poate desface la moment de cătră 
Anglia, şi fiindqă Germania va trebui
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să ceară garanţii dela Francia că renunţă 
la politica de revanjare şi va stabili o 
situaţie internă de aşa natură, ca o 
schimbare neaşteptată în opinia publică 
sé fie pe viitor exchisă.

Bülöw a mai vorbit şi despre ra
porturile de etichetă dintre împăratul 
Germaniei şi presidentul Republicei fran
ceze si a accentuat, că şi »simptomele 
mici sünt în diplomaţie de mare im
portanţă«. A terminat apoi astfel:

— »Faţă de Francia, sentimentele 
împăratului Wilhelm II. nu s’au schim
bat nici-odată. în certele ce despart na
ţiunile noastre, împăratul nu are nici un 
rol. S’a vorbit despre o visită a împă
ratului la Paris. Asta e fără îndoială o 
chestie delicată. Dar’ sünt oare pedecilo 
atât de mari ca să nu poată fi învinse ? 
înainte de a se face călătoria la Paris, 
s’ar pută netezi terenul în provinţe, d. 
e. într’un port de mare. Dar’ asta e ideea 
mea personală. ’Ţi-o dau în valoarea pe 
care o are. N’ar pute ea însă să fie ar
vuna împăcărei, care ar fi trecută în 
analele germane ca o mare festivitate ?* 

Evident, că înţelegerea e dorită 
astăzi din ambele părţi; şi e chestie de 
timp, că ideea, pusă odată în discuţie, 
când are să fie realisată. Nu se poate 
nega, că disposiţia pentru o apropiere 
de Germania, s’a născut în Francia, pro
vocată de imboldul momentului, dat fiind 
că raporturile dintre Francia şi Anglia 
sünt astăzi foarte încordate, ear’ între 
Anglia şi Germania foarte intime. Pe 
tema aceasta s’ar pută face deci multe 
combinaţiuni. Rămâne însă constatat un 
lucru, că posibilitatea unei apropieri în
tre aceste două state; nu mai e exchisă, 
şi că o împăcare are să urmeze, mai 
curând ori mai târziu. Cu sau fără in
termedierea Rusiei? Nu impoartă. Im- 
poartă însă foarte mult, că împăcându-se 
Francia cu Germania şi legând ele o 
eventuală triplă alianţă cu Rusia, — ce 
se va alege din actuala triplă alianţă ? 
întreaga situaţie politică din Europa va 
primi negreşit o faţă cu totul nouă, pe 
care astăzi nime nu o cunoaşte şi nici 
n’o poate prevedă.

Furor asiaticus
în Oradea-mare.

Turbarea şovinistă se lăţeşte în 
acest cuib jidovit al şovinismului ca o 
pestilenţă.

Presa mercantilă agitează necon
tenit şi aţîţă spiritele patriotice.

Deunăzi a fost atacat în stradă 
tinărul Bolcaş, de o ceată de cavaleri. 
In fruntea lor era »eroul« Knapp.

Atacurile acestea să repeţesc zilnic.
Alaltăseară a fost atacat în strada 

principală un alt student român, coleg 
al dlui Bolcaş.

Şi la toate acestea ce zice dl di
rector Bozoky Alajos? Ce zice dl mi
nistru Wlassics ? ?

Ziarele locale nici nu înregistrează 
aceste acte de cavalerism betyâresc. 
Dimpotrivă publică fel de fel de scor
nituri agitătoare. Spun că Maghiarii 
din România sünt urmăriţi şi că le 
este primejduită vieaţa.

Despre aceste stări ne dă o icoană 
următorul articol ce primim:

Quo usque tandem ? !
Oradea-mare, 27 Ianuarie

Au început cu suspiţionări şi ca- 
lumnîi, acum continuă cu atacuri faptice 
pe stradă ca nişte betyări.

Până acum s’au îndestulit cu în
cercările de a ne nimici moralminte ca 
Români, stându-le la disposiţie cu tot 
devotamentul toţi factorii meniţi pentru 
ocârmuirea acestui stat nefericit.

Acum continuă cu atacuri brutale; 
ne periclitează până şi siguranţa per
sonală. Ziua la ameazi sűntem atacaţi 
pe stradă, loviţi în cap.

Causa? Ni-o spun ei: »în ţeara 
noastră nu o să suferim Valahi! — zic 
ei. — Dacă nu sé prăpădesc de sine, îi 
vom prăpădi noi ca pe nişte câni 
turbaţi !

E cunoscută tuturor pedeapsa iu
bitului frate Lucian Bolcaş. E o uci
dere morală, în măsura cea mai bar
bară, sentenţa guvernului ungar. Dacă 
de present ar fi în valoare propunerea 
din anii trecuţi a deputatului maghiar 
Kovács Albert, conform căreia sé fie 
spânzuraţi ca nişte hoţi ordinari toţi 
acei Români, cari nu voesc sé ştie de 
»magyar állameszme«, această pedeapsă 
încă s’ar executa fără nici o amînare 
pe basa legală croită de ei faţă de co
legul nostru iubit.

Ceea-ce însă n’a putut împlini gu
vernul atotputernic, o împlinesc fără 
nici o sfială, ziua la ameazi, betyárii 
de stradă ai Orăzei-mari atât faţă de 
Lucian Bolcaş, cât şi faţă de toţi cei-ce 
ne identificăm cu dînsul. Nu ne mai e 
sigură nici vieaţa aici între ei!

în această ţeară, unică în urma 
colosalului liberalism, ce o caracteri- 
sează, exclusiv jidano-maghiarii ţin în 
mână puterea de stat, pentru a căreia 
aplicare în modul cel mai canibalic faţă 
de Români de fel n’au să dee seamă 
nimenui, — zic ei.

Ungaria are să devină necondiţio
nat un stat pur maghiar. Pentru 
a realisa acest »ideal« (!) vor usa 
de mijloacele şi procedeurile.de cari nu 
există decât doar’ în Mongolia. Pentru 
»Magyar állameszme« să pretinde fără 
amânare însufleţire şi devotament până 
şi dela ângerii din cer, cărora li-se va 
demînda cât mai curând, ca să nu cu
teze a preamări pe Dumnezeu, decât în 
limba maghiară.

*

Este timpul, când faţă de toate 
aceste trebue să punem întrebarea: 
Quo usque tandem ?!

Cât de lung cugetaţi că ne e firul 
răbdărei ?! Sau cel puţin aveţi idee 
despre urmările ce le veţi produce prin 
sfîrşirea pacienţei noastre?

Ajunşi până acolo, de a ne ataca 
vieaţa, sânteţi în curat cu datorinţa şi 
dreptul natura], ce îl are fieşte-cine pen
tru apărarea vieţei sale?

Dacă şicanările şi infamiile co
mise de voi vor fi înţelese pe deplin 
şi din partea poporului nostru, sânteţi 
capabili de a vé închipui, cum îşi va 
résbuna acest popor şi cum îşi va apéra 
vieaţa fisică a fiilor sei atacaţi de 
voi ?

Oh, scumpa mea naţiune! Ai ajuns 
timpul, când sűntem doborîţi pentru-că

cutezăm a ne declara de fii téi de
votaţi !

Ear’ voi, cari staţi în fruntea pu- 
terei, şi daţi impuls pentru îndeplinirea 
acestor mişelii în contra noastră, ce aveţi 
de cuget?

Quo usque tandem ? !

Sava Şomănescu.
— Resolvarea chestiunei Bolcaş. —

Eată un nume vrednic de a 
fi cunoscut de noi toţi, pentru-că 
vrednic s’a făcut de recunoştinţa 
noastră a tuturor.

Dl S a v a  Ş o m ă n e s c u  a re- 
solvat singur chestiunea „ L u c i a n  
B o l c a ş “.

Când toţi se pregătiau să-’şi 
iee partea lor din sarcina acestei 
cause naţionale, dl S a v a  Ş o m ă 
n e s c u ,  un distins fruntaş din Bu
cureşti, ’şi-a reservat sieşi întreagă 
sarcina onorifică de a pregăti bine 
neamului pe fiiul seu cel brav, pri
gonit de th’ănia oarbă a şovinismu
lui maghiar.

Dlui S a v a  Ş o m ă n e s c u  se 
cuvine deci toată lauda şi recuno
ştinţa noastră a tuturor!

*
* *

îndată-ce s’a cunoscut întreagă bar
baria sentenţei ministrului Wlassics, ini
mile bune româneşti au înţeles imediat că 
ce e de făcut. Din diferite părţi bărbaţi 
generoşi au răspuns în mod românesc 
la sentenţa de tot prea ungurească a 
ministrului.

Tinerimea noastră, mai ales tine
rimea din România, a înţeles îndată că 
aci e rîndul ei. Şi a vrut să-’şi reserve 
şieşi onoarea de a veni în ajutorul 
celui condamnat la moarte sufletească. 
Studenţii din Iaşi au făcut imediat un 
ofert foarte frumos tinărului nostru lup
tător, spre a-’şi continua studiile.

Tinerimea din Bucureşti deaseme- 
nea a voit să frustreze ea lovitura mi
nistrului maghiar şi cu însufleţire no
bilă, vrednică de tinerimea unui popor 
de vieaţă, a luat în mâna sa causa Bol
caş. A început o colectă cu liste de 
subscripţii benevole. în tr’o după amează 
au colectat 1000 de lei..

în tr’aceea a întrevenit bravul Ro
mân, dl Sava Şomănescu. Om dăruit 
de Dumnezeu cu de toate — dar’ fără 
copii — s’a angajat să fie tatăl su
fletesc al tinărului Lucian Bolcaş, să-’l 
susţină la studii în străinătate, spre a 
deveni un brav şi folositor fiiu al po
porului român.

Dl Şomănescu într’o întrunire a 
unor foarte distinşi fruntaşi din Bu- | 
cureşti, a invitat pe doi representanţi 
ai tinerimei, şi le-a declarat solemn in- 
tenţiunea şi hotărîrea sa.

Astfel a devenit superfluă conti
nuarea colectei, dar’ a luptei ba. De 
aceea tinerimea va continua a susţină 
causa în întruniri şi conferenţe.

Choaica silii.
S ib iiu , 28 Ianuarie n.

Numiri. In biserica gr.-ort. română 
din Bucovina s’au făcut următoarele ■ 
numiri, în posturile devenite vacante la ! 
consistor: Consilieri consistoriali sünt 
numiţi Rutenii tineri exarchii A. Mana- i 
styrski şi G. Hannicki. Protopop cate- ! 
dral e numit părintele G. Ilasievici. 
Ases. cons, onorar dl prof. de univ. Dr. 
E. Voiuţchi. Părintele exarch I. Proco- 
povici primeşte un adaus personal de 
600 fl.

Numirea Rutenilor de consilieri con
sistoriali a produs mare nemulţumire 
între Românii din Bucovina, cari se văd 
prin aceasta umiliţi şi preteraţi.

*
Sfinţire de episcop. Joi, în 14/26 l.c. 

a sosit în Cernăuţi P. S. Sa episcopul • 
Dalmaţiei şi al Istriei Dr. Nicodim Milas, 
pentru-ca să iee parte la sfinţirea întru ar- 
chiereu a P. S. Sale Dr. de Repta, numit 
archiereu al Rădăuţilor. Mâne, Dumi
necă — după chirotonire — la orele 6 
seara aranjează I. P. S. Sa metropolitul, 
Arcadie un grandios dineu în onoarea 
P. S. Sale episcopului Dr. Nicodim Milas 
şi a nou chirotonitului episcop al Rădău
ţilor P. S. Sale Dr. Vladimir de Repta.
»Patria* e informată că întreaga Buco
vină, sate şi oraşe, va participa prin re
presentanţi din toate păturile societăţei 
la solemnul act al chirotonirei. Preoţi- 
mea ortodoxă, se crede, că va fi de faţă 
aproape în număr complet.

Programul la chirotonirea archiman- 
dritului-consistorial Dr. Vladimir de 
Repta întru episcop este următorul: La 
16/28 Ianuarie: 1. La 3 ore d. a. vecer
nia mică şi chemarea candidatului în 
capela reşedinţei archiepiscopeşti. 2. La 
6 ore seara vecernia mare cu litie în 
biserica catedrală. 3. La 17.29 Ianuarie: 
La 81/, ore dimineaţa întimpinarea so
lemnă a archiereilor sosiţi la biserica ca
tedrală. 4. La 9 ore dimineaţa depunerea 
solemnă a mărturisirei şi promisiunei 
din partea candidatului. 5. Liturgia cu 
chirotonirea canditatului. 6. După liturgie 
instalarea nou chirotonitului episcop. 7. 
Apoi petrecerea solemnă a archiereilor 
chirotonisători. 8. în urmă petrecerea so
lemnă a nou chirotonitului episop.

*
Din incintă. în incinta camerei 

maghiare se fac multe glume ocasionale, 
cu mai mult sau mai puţin spirit, la 
adresa şi în contul guvernului aflător 
pe dric. Dăm următoarele două: Szi
lágyi vorbia cu Mocsy, deputat în par
tidul poporal.

— »Tu să nu începi agitaţie, că 
atunci nu se face pace în veci«, — ’i-a 
zis Szilágyi.

— »Eu doresc din inimă pacea, — 
a răspuns Mocsy, — şi aş dori să fie 
şi alţii de bună credinţă ca şi mine«.

— »Vezi, că vini cu condiţii im
posibile ?* — a replicat Szilágyi, în ho
hotul celor din jurul seu, cari au înţe
les bine alusia la — Bănffy. Alta. 
Cardinalul Schlauch a venit ieri la ca
meră se întâlnească pe Bânffy. Prim- 
ministrul ’i-a eşit întru întimpinare şi 
’l-a condus în sala miniştrilor, unde erau 
întruniţi toţi miniştrii în consiliu. De
putatul Pap a răspândit imediat ştirea, 
că: »a venit popa la înmormântare*. S’a 
rîs mult de gluma aceasta şi — s’a vo
tat mai departe. *

Apa Dunărei. Conform rapoarte- 
; lor sosite la ministerul de agricultură, 

apa Dunărei dela Budapesta în jos cre
şte, dela Budapesta în sus scade. Afun- 
zimea apei a fost la 24 1. c.: Passau 

j 254, Linz 0, Viena 8, Pojon 296, Buda- 
; pesta 289 (creştere de 1 cm.), Panciova
j 145, Orşova 200 cm.

*

Numărul 3 al »Foii Poporului«,
apărut azi, e împodobit cu portretul dlui 
Axente Severu. Acest număr are aceeaşi 

I bogăţie de material, ca şi numerii ante- 
I ri°ri: evenimentele politice de peste 

săptămână, scrisori, articoli economici de 
seson, sfaturi, foiţă literară, glume, ete.

,,Din trecutul nostru“. Sub acest 
titlu se anunţă, că se va continua cu 
expunerea istoriei naţionale pentru 
popor, făcându-se totodată şi o recapi
tulare a materiei tratată deja. Conti
nuarea se face cu istoria Moldovei, dela 
Stefan-cel-Mare încoace.

în »Şcoala română« sünt articoli 
privitori la şcoală şi învăţătoiime, scrişi 
de învăţători vrednici, ca G. Cătană, 
Petru Conda etc., apoi »Răvaşul şcoalei« 
cu ştiri şcolastice.

Cei-ce sünt în restanţă cu abona
mentul sau voesc să aboneze de nou 
această foaie folositoare şi plăcută, sünt 
rugaţi a se grăbi cu trimiterea preţu
lui de abonament, de oare-ce eată 
ce avis se publică în numărul acesta:

Avisăm pe iubiţii cetitori, cari încă nu 
’şi-au înoit abonamentul pe anul acesta, sé bine- 
voiască a-’l trimite cât mai curend, căci numărul 
acesta e cel din urmă ce-’l putem trimite fără 
plată. Abonamentul este atât de mic, încât 
ori-cine poate cu uşurătate se-’l trimită, ca se 
nu-’i fie întreruptă trimiterea foii.

Totodată rugăm şi pe aceia, cari voesc a 
se abona de nou la »Foaia Poporului«, se gră
bească cu trimiterea preţului de abonament 
(2 fl. pe anul întreg, un fl. pe jumătate an).

*
Atelier de pile ’şi-a deschis har

nicul; măiestru dl Nicolae Işan în Sibiiu 
(strada Spinarea-cânelui nr. 23). Precum 
ştim, în întreagă Transilvania sünt nu
mai 6 măiestri pilari şi din aceştia Ro
mân e singur dl Işan, care, deşi de scurt 
timp cu atelier propriu — se bucură de 
numeroasă clientelă. D-sa serveşte măr
furi solide, pregătite din cel mai bun 
material şi cu preţuri moderate; efec- 
tueşte reascuţirea pilelor şi a raşpaie- 
lor tocite. Dl Işan doreşte să angajeze 
ca învăţăcel un băiat român din casă 
bună, fiind deplin sănătos şi cu vîrsta 
de 13 ani. Condiţia: 4 ani de învăţătură, 
îmbrăcămintea şi taxa pentru cassa bol
navilor are s’o provadă părinţii sau tu
torii băiatului. Cu desluşiri mai deaproape 
serveşte »Reuniunea sodalilor români 
din Sibiiu« (strada Urezului nr. 14).

*
Roadele stărei »ex-lex« le gustă 

mai îngrabă oficiile de dare din Unga
ria. Afară de Jidani şi de — Jókai Mór 
foarte puţini patrioţi îşi mai permit lu
xul să plătească dare. Jidanii plătesc 
darea tot numai din »geschäft«, pen
tru-ca să aibă 5°/0 profit pentru darea 
plătită anticipativ pe anul întreg.

Ziarele ungureşti spun, că în Bu
dapesta funcţionarii dela oficiile de dare 
se omoară cu urîtul, căci neavând dela 
cine încassa dare, n’au nici un lucru. 
Banii ce au fost adunaţi la oficiile de 
dare sünt pe isprăvite, căci dacă în Un
garia deocamdată a murit »muszáj«-ul, 
nime nu solveşte dare. Le va veni însă 
cam greu cetăţenilor, când starea ex-lex 
va trece şi »muszáj «-ul solvirei dărei va 
reînvia. ♦

Căsarmă în Beoîcherecul-mare.
Representanţa oraşului Becicherecul- 
mare, după-cum se scrie, a hotărît că 
va porni mişcare în scopul, ca toate ba
talioanele reg. de infanterie nr. 29 să-’şi 
aibă sediul în Becicherec. Oraşul a pro
mis, că va edifica pe spesele proprii o 
splendidă căsarmă. *

Cârcimă nu Pantheon. Ungurii 
din »capitală« în frunte cu grozava 
»Nemzeti Szövetség«, au conceput măre
ţul plan ca să edifice un Panthon ma
ghiar pe dealul »Geliert«. Ministrul de 
interne a cerut dela oraş — ca dela pro
prietarul dealului Gellărt — să-’şi dee 
părerea în privinţa aceasta. Oficiul ingi
nerilor orăşeneşti a hotărît, că mai po-

FOIŢA „TRIBUNEI“.

A doua scrisoare.
— Fără nume. —

Dormi iubito, dormi în pace.*

Ce frumos durmiai când am ispră
vit scrisoarea dintâiu, un zimbet fu- 
garnio se juca pe buzele tale, când 
deodată ’ţi-ai deschis ochii fără veste.

De ce ’ţi-’i-ai deschis?
Nu ştii tu, că lumea şi vieaţa nu

mai atunci sünt frumoase, când le visezi, 
când îţi închizi ochii şi nu le mai vezi ?

Să-’ţi închizi ochii... să nu mai vezi 
lumea aşa cum este... s’o vezi aşa cum 
ar fi sé fie... şi să zimbeşti fericit de 
amăgirea unei clipe trecătoare!

închideţi înc’odată ochii, copil dră
gălaş, am să-’ţi spun mai departe po
vestea ce-am început-o, numai să fii pe 
pace, să asculţi frumos şi... să adormi 
earăşi.........................................................

Când au văzut ângerii, că nu mai 
pot pune mâna pe ângeraşul ce fugise 
pe pământ, s’au hotărît să-’l fure pe 
copil în cer, crezând, că şi ângerul va 
veni pe urma lui acasă.

Şi noaptea târziu, când se stinseră 
toate luminile de pe pământ, o ceată de

ângeri se pogorî din cer şi luându-’l 
pe copil din aşternut îl duseră cu ei.

Ear’ ângeraşul cel pribeag nu văzu 
nimic, căci obosit cum era de câte du
reri văzu în lume, adurmise la căpă
tâiul copilului.

în tr’un târziu copilul deschise ochii 
isbit de o lumină ce-’i lua vederile. 
Ângeri nenumăraţi săltau împrejuru-’i 
şi o musică divină îi suna în auz. Erau 
harfele heruvimilor şi corurile ânge- 
rilor.

— Unde sünt? —■ întrebă el aiurit, 
neînţelegând cum ajunsese aici.

— In cer! în cer! — îi răspundeau 
ângerii de toate părţile şi ca un răsunet 
depărtat s’auziau de mii şi mii de ori 
cuvintele: în cer, în cer.

Dar’ el nu înţelegea nici acum unde 
era şi ce se făcuse cu el. Buimăcit îşi 
freca ochii, ca să se convingă de nu 
cumva visează. Ear’ ângerii îl priviau 
zimbitori şi prietenoşi, şi el simţea dul
ceaţa apropierei lor şi fâlfâitul aripilor 
îi aducea aminte mângâieri din vieaţă.

— Da, eşti în cer, — începu de nou 
unul. — Nu vei mai ave dureri, nici la- 
crămi. Vei fi fericit cu desăvîrşire, vei 
simţi fericirea, pe care o cântă poeţii 
lumei voastre şi cărţile sfinte.

— Eşti în cer, — îi zise earăşi un 
altul. — Inima nu ’ţi-se va mai strînge 
de durere, mintea ta nu se va mai sbate 
în întunerec. Vei trăi în lumină... în 
căldură, şi moartea nu va pune capăt 
fericirei tale.

Astfel îi glăsuiau toţi ângerii. In 
limba lor dulce şi curgătoare ei ştiau 
să povestească toate minunile cerului, 
toată fericirea abia visată de mintea 
omenească.

Ear’ copilul sta gânditor, neînţele
gând nimic din toate câte se petreceau 
cu el.

Deodată îşi duce mâna la frunte, 
ca-şi-când ’şi-ar fi adus aminte de ceva. 
— Unde-’i? unde-’i? — întreba el.

Şi cu o rotire de ochi străbătu ce
tele ângerilor, ce săltau în văzduh.

— Unde-’i ?— întrebă el încă-odată.
Ear’ ângerii tăcură toţi deodată 

şi ca un dureros răsunet s’auzi din de
părtări infinite: Unde-’i? unde-’i?

— Unde-’i ângeraşul, ce a veghiat 
aseară la capul meu? Spuneţi-’mi 
unde e ?

— E pe pământ. A rămas durmind 
la căpătâiul tău, dar’ are să vină pe 
urma ta, când se va trezi.

El se cutremură.

— Cine ştie? Dar’ dacă nu vine?
Şi de nou smuncindu-se o luă la 

fugă cătră poarta raiului.
Sfântul Petru îl opri în prag.
— Opreşte-te, nesocotitule! De ce 

te atrage aşa de mult ângerul acela ? 
Şi aici avem milioane de ângeri. Ai 
tu încredere în fericirea pământească?

El răspunse hotărît:
— Nu am!
— Nu ai? Vezi, atunci de ce 

alergi după ea, de ce nu voeşti se ră- 
mâni cu noi? Vei fi fericit cum nu vei 
fi în lume nici-odată, vei uita durerile 
ce ai suferit în lume, şi te vei ridica 
tot mai sus în plaiurile nemărginite ale 
cerului.

Vei înţelege că vieaţa omenească 
e un abur, ce se împrăştie, fericirea 
omenească o clipă ce trece, un vis ce 
dispare. Vei înţelege că totul dispare 
în faţa veciniciei, totul se cufundă în 
chaosul ei etern. Vieaţa ta e o clipă ce 
trece, suferinţele tale, poveşti de copii, 
iubirea ta, basm...

— Nu, lăsaţi-mă să merg. Lăsa- 
ţi-mă! Ge va face el când se va trezi 
fără mine ?

Şi smâncindu-se voi să se reîntoarcă.
— Să nu te duci, copil nepriceput, 

începură — ângerii. — Pământul nu e 
pentru voi, el are să vă nefericească. 
Rămâi cu noi, va veni şi ângerul tău aici.

El însă nu avea încredere, şi clă
tina desnădăjduit din capi

Totul trece, de ce te apuci cu 
mâni tremurânde să opreşti mersul vre- 
mei, care nu va asculta de tine, ci va 
trece înainte zdrobindu-te sub picioare... 
Rămâi cu noi, copil nepriceput!

Ear’ el clătina desnădăjduit din 
cap. înţelegea, că toate cele spuse erau 
prea adevărate, dar’ în inima lui simţea 
un dor nemărginit de a se reîntoarce 

i  earăşi pe pământ,

Ochii ’i-se umplură de lacrămi. Vo
cea îi tremura de emoţiune, dar’ totuşi 
se ruga :

— Deschideţi-’mi poarta. Nu pot să 
rămân. Mă duc!

Ou un vuet surd se deschise poarta 
şi Sfântu Petru eşi să-’l petreacă, mai în
cercând încă-odată să-’l aducă înapoi.

Afară era întunerec. O adiere rece 
trăgea dinspre pământ.

Copilul se opri pe o clipă. Se gân
dea la cerul oel de-apururi sănin şi cald, 
apoi la pământul cel întunecos şi rece. 
Şi ca un fulger îi scăpăra în minte 
icoana ângeraşului părăsit de pe pă
mânt.

— Noapte bună, Sfinte Petre, mă duc!
Sfântul Petru, văzând că nu-’l mai 

poate reţine îi dede binişor drumul pe 
o rază de lună.

Şi cum privia la omul ce se cobora 
tot mai jos, tot mai întunecoasă era ima
gina lui, până-ce dispăru cu totul în 
chaosul de aştrii.

Apoi se întoarse earăşi la locul lui 
şi deschise tainica carte, în care stau 
scrise de mâna Ziditorului destinele oa
menilor.

Inima lui se înduioşâ de milă, şi 
neînţelegând cărările nepătrunse ale Ce
lui de sus, două lacrămi se rostogoliră 
pe faţa bunului Portar al raiului.

—— âăsaâîăra———

I
I
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trivit este ca pe dealul Gellert se se 
edifice o cârcîmă. Lângă cârcîmă apoi 
poate sé se edifice şi un Pantheon. Nu-’i 
vorbă, Ungurii se cunosc bine, — ştiu ei 
de ce au mai mare trebuinţă ^de cârcîmă,
ca să-’şi poată bate pintenii.*

Leac contra asthmei. Renumitul 
specialist Dr. R. Schiffmann a inventat 
un nou preparat, cu care asthma se 
poate vindeca cu succes. Pentru-ca cei-ce 
sufer se se încredinţeze despre puterea 
de vindecare a preparatului seu, Dr. 
Schiffmann trimite la toţi cari îi vor 
cere până la 29 l. c. câte o dosă de 
preparat de al seu — gratuit. Oei-ce 
sufer sé folosească ocasia binevenită şi 
sé se adreseze la Dr. R. Schiffmann, 
Budapesta, Kirăly-utcza nr. 12.

Falsificările de bani se comit cu 
un zel vrednic de un lucru mai cinstit. 
Numai în zilele aceste am dat ştiri de
spre arestarea mai multor bande de fal- 
sificători şi azi ear’ ne sosesc vesti 
noue.

în Seghedin gendarmii au desco
perit o bandă mare de falsificători de 
bani, ale cărei legături sé întindeau 
peste întreg comitatul. Până acum au 
arestat 4 fabricanţi de bancnote — tot 
de câte 100 fl. Cercetarea continuă.

— Din Yiena se vesteşte o sensa- 
ţională încercare de a falsifica bancnote. 
Factorul al doilea dela banca austro- 
ungară ’şi-a fost întocmit un atelier de 
falsificat bancnote şi acum aştepta nu
mai sé fie pensionat, ca cunoştinţele câ
ştigate la tipografia băncei austro-un- 
gare sé le folosească pentru pregătirea 
de bancnote pe seama lui. Un prieten 
şi coleg în pungăşie ínsé ’l-a denunţat 
şi acum amândoi zac în închisoare.

*
întrecere cu înotul în luna Ia

nuarie. Din Milano se telegrafează, că 
la 22 1. s’a aranjat o întrecere cu îno
tul. Mulţime de public a asistat la ne
obicinuita producţiune. 64 de întrecă- 
tori au înotat în apă rece de 7 grade 
şi în o depărtare de 250 metri.

Când au eşit din apă la toţi le 
clănţăneau dinţii — numai învingătorul 
— un anumit Cantu era mai încălzit şi 
spunea cu mândrie, că el s’a scăldat în 
liber şi în apă rece sub O.

*
Rectificare. în darea de seamă ce 

a făcut dl Elie Pop din Şomcuta despre 
resultatul colindatului, şi care s’a publi
cat în »Tribuna« nr. 7, s’au strécurat 
unele date pe cari le rectificăm astfel:

loan Serb, prot. şi membru fund. al 
Reun. a dat 3 fl.

Iosif Pop, cons. reg. a dat 2 fl.
Economul Petru Butean a dat 50 cr.

*
Asthma, boalele de piept şi ori-ce 

tuşă, apoi boalele pe gâtlej, grumazi şi 
boalele convulsive de plămâni, precum 
şi strîmtoarea la piept şi flegma sé 
vindecă mai curând prin folosirea pre
paratelor de mulţi ani probate şi de 
medici prescrise thea sf. George şi pra
ful sf. George, ce aparţine la theă. Aceste 
renumite specialităţi au redat până acum 
sănătatea la mii de oameni, ceea-ce do
vedesc nenumăratele scrisori de recu
noştinţă. în calitate originală se pot pro
cura numai dela Farmacia sf. George, 
Yiena V. Wimmergasse 33. Două pachete 
costă 1 fl. 20 cr. (fără porto).

♦
Prin analise şi observaţii acurate 

de autorităţi medicale s’a constatat, că 
recunoscuta apă amară Franz Josef după 
composiţia sa fericită este singurul mijloc 
salin purgativ de efect durabil. Apă 
plăcută la beut, care se capătă pre
tutindeni. *

Ş tiri m ărun te . în  Timişoara a m urit fe
meia Teresia Czettler în  etate de 105 ani.

— Părechea princiară de Saxen-Coburg- 
Gotha ’şi-a sérbat nunta de argint.

— Prinţul de Cumberlanda George Wil
helm, reeunoscénd resultatele résboiului din 
1866 în curând va depune jurăm ântul militar, va 
fi denumit oficer prusian şi apoi va deveni p rin
cipele Braunschweigului.

E C O N O M I E .
Contabilitatea duplă în adm i

n istra ţia  statului. încetul cu încetul 
se abandonează greoiul sistem de con- 
tare folosit în administraţia statului şi 
în .locu-’i se introduce contabilitatea co
mercială, sistemul duplu. Până acum 
această contabilitate era introdusă nu
mai la fabrica de maşini a c. f. u. de 
stat şi la fabrica de fer şi oţăl din 
Diósgyőr.

Acum un ordin ministerial dispune 
că dela 1 Ianuarie a. c. să se introducă 
contabilitatea duplă şi la turnătoriile de 
fer ale statului şi anume la fabricile 
din Hunedoara, Cudjir şi Zolyom- 
Brezo.

*
Agio. Conform ordinului ministe

rial la vămile ce sünt a se plăti în aur, 
când aceste să plătesc în argint în luna 
Februarie este a se calcula un agio 
de 19‘/.#/o-

La

Abonament lunar Mai nou.
Din reichsrath.

pentru
F e b r u a r i e  s t .  y e c h i u

invită
A d m i n i s t r a ţ i a  z ia ru lu i  „T R IB U N A “ .

V I A Ţ A  S O C IA L A .
D in  Tohafi.

Agentura »Asociaţiunei« din To- 
hanul-vechiu învită la producţiunea 
musicală-teatrală împreunată cu petre
cere poporală, ce se va aranja Dumi
necă, în 17/29 Ianuarie 1899, în casele 
dlui H. Ungur din loc. începutul la 7

în şedinţa de ieri, dl Dr. G. Popo- 
vici, deputatul Bucovinei, a luat cuvân
tul înainte de a se întră în ordinea zilei 
şi a declarat, că renunţă la mandatul 
primit din partea reichsratli-ului de a 
face parte din comisiunea aleasă pentru 
regularea pactului cu Ungaria. Prin 
cercurile parlamentare se crede că Vi
neri, săptămâna viitoare, reichsrath-ul 
va fi prorogat pentru a se pute lega 
pactul cu Ungaria pe basa §-ului 14 
din constituţia austriacă.

Din public.*)
Declaraţiune.

ore seara.

O petrecere frumoasă.
Este vorba de serata română aran

jată în comuna Bazoş în favorul co
piilor săraci dela şcoalele române de 
acolo.

Petrecerea aranjată de bravii tineri 
corişti sub conducerea zelosului înv. A. 
Bădescu, a fost una dintre cele mai fru
moase şi mai bine succese, ear’ concer
tul încopciat cu această petrecere prin 
variaţiunea diferitelor piese bine alese 
şi cântate a dovedit atât dibăcia diri- 
gentului în ale artei musicale, cât şi în
sufleţirea tinerimei ce o manifestă pen
tru cântarea noastră poporală şi na
ţională.

Aranjarea acestui concert s’a fă
cut cu multă modestie şi fără preten- | 
siune mai mare. Cu atât este mai sa
tisfăcător resultatul şi mai ales de na
tură morală.

Seara la 8 ore publicul din loc, în
tre cari ocupau loc şi mulţi alţii din pro- 
vinţă aşteptau cu nerăbdare deschide
rea sau începerea producţiunilor.

Corul de plugari bine dirigiat în 
număr de peste 90 persoane al dlui înv. 
A. Bădescu începe »Astăzi firea apelor« 
— după care dl Bădescu urcă bina şi 
rosteşte un cuvânt de deschidere, în care 
accentuează necesitatea culturei în aceşti 
timpi grei de existenţă.

Gratulez dlui dirigent pentru suc
cesul şi executarea corectă a pieselor 
musicale în genere, — dar’ nu pot trece 
ca să nu amintesc în special câteva puncte 
din programa bogată şi variată.

Frumos şi cu o deosebită precisi- 
tate au fost executate »Sârba«, cor sex
tet de V. Magdu. »M’aş mărita«, cor sex
tet de T. Popovici. »Brâul popilor«, cor 
sextet de G. Musicescu. »Lugojana«, cor 
sextet de I. Vidu. »Nevasta care iube
şte«, cor sextet de G. Musicescu cu acom
paniament de fisarmoniu. »Zis-a badea«, 
cor sextet de G. Musicescu cu acompa
niament de fisarmoniu. »Româncuţa«, 
cor cuartet mixt.

Se înţelege că publicul a fost en- 
tusiasmat şi a erupt în aplause îndelun
gate de farmecul acestor cântări.

între pause vre-o câţiva tineri co
rişti au jucat frumoasele jocuri naţionale 
»Bătuta« şi »Căluşerul« îmbrăcaţi în spe- ! 
cialul şi preţiosul costum naţional.

Având petrecerea loc în sala de ! 
învăţământ a băieţilor de acolo, petre- | 
cerea a decurs în cea mai mare bucurie , 
a inimei până ’n d’albele ziori.

Atât succesul material, cât şi cel . 
moral este pe deplin satisfăcător.

în decursul petrecerei s’au rostit 
mai multe vorbiri însufleţitoare la 
adresa tinerimei şi a dirigentului. Astfel 
dl D. Voniga, fostul redactor al »Drep- , 
tăţei« a ţinut o însufleţită vorbire îndem
nând tineretul a stima preoţimea şi în- j 
veţătorimea din loc, cari sünt chemaţi a j 
deştepta, lumina şi ridica poporul la va
loarea-! cuvenită.

Venindu-’mi la cunoştinţă, că articolu l: 
* Ş t ir i  terib ile« din foaia umoristică »Vulturul« 
nr. 2 a. c a produs indignaţie: ine simt în
demnat şi ţin de corect a declara, că eu sub
scrisul sünt autorul acelui articol.

Neavând inse intenţia de a supăra pe 
cineva prin acel articol şi regretând, că totuşi 
a causat indignaţie: rog sé ’mi-se primească 
scusele. D r. V. M esesian.

*) Pentru  cele cuprinse în  rubrica aceasta 
redacţiunea nu e responsabilă. Red.

triburţa literară.
IN F O R M A Ţ IU N I.

Scrierile lu i Pop Reteganul, re
numitul nostru învăţător, sânt apreciate 
cu multă laudă în Convorbiri literare, 
cea mai veche şi mai de seamă revistă 
literară din România. Patru pagine con
sacră criticul Convorbirilor, dl prof. 
Mich Dragomirescu primei broşure de 
»Novele şi Schiţe« ce a publicat dl Pop 
Reteganul, şi în care se cuprind trei 
novele ţărăneşti: Biserica pocăinţei, Blân- 
docul şi O inimă nobilă, dintre cari 
— zice dl Dragomirescu, — »cea din 
urmă e cea mai bună«. Eată o parte 
din recensiunea Convorbirilor:

Toate au intenţiuni morale, d ar’ sinceri
tatea şi nemeşteşugirea cu care toate sünt scrise 
le dă o valoare literară care lipseşte aproape 
cu desăvîrşire încercărilor similare dela noi. E 
o superioritate a scriitorului transilvănean, care 
trebue relevată şi pusă în legătură cu opiniunea 
pe care ne-o păstrăm  şi ne-o întărim , că Românii 
noştri din afară de regat încep să se deştepte 
la o vieaţă literară, în multe privinţe, superioară 
aceleia, care se desfăşoară la noi. Noi süniem 
meşteri la condeiu şi la combinări de imaginaţie, 
dar’ n ’avem inima lor, tăria credinţei lor, care 
singure pot comunica cetitorilor simţirea care 
mişcă şi înduplecă.

Colaboratorul nostru, dl Pop Rete
ganul poate fi mândru de aceste cuvinte.

Bibliografie. 
„ENCICLOPEDIA ROMÂNA“

editată sub auspiciile şi din însărcinarea 
.Asociaţiunei pentru literatura română şi cultura poporului 

român“ , 
de

D r, C orneliu  Diaconovich,
prim-secret. Asociaţiunei.

După un interval de abia 6 săptămâni a 
apărut un nou fascicol, al 12-lea, al acestei mari 
publicaţiuni, cuprinzând articolele D am e — Doc, 
la olaltă mult peste 1000. Amintim în special 
biografiile rom. Damian, Dan, Danielescu, Da- 
ponte, Darabanth, Darachi, Darclăe, Davila, Deeş 
de Tămăşel, Delavrancea, Demetrescu, Deme- 
triescu, Densuşianu, Depărăţean, Despot-Vodă, 
Desseanu, Diaconoviei-Loga, Diaconu, Dima, Di- 
mitrescu, Dimitriade, Dimitrovici, Dimitroviţa, 
Dionisie, Djuvara, Dobra, etc., apoi dintre cele
lalte articole mai m ari şi mai im portan te: Demo
grafia şi Desinfectarea de Dr. Felix, Dentiţiunea, 
Diabetes şi Difteria de Immerwoll, Digesţiunea 
de Vaschide, Descendenţa şi Distoma de Dr. Leon, 
Divanurile ad hoc de Floru, Districtele valahice, 
de Traila, Dobrogea şi Datoriile publice de 
Nacian, Diplomaţia de Lecca, Docuri de F. Ra- 
dulescu, Dicţionar de Tiktin, etc. Dintre ilu- 
straţiuni amintim un tablou al Diamantelor mai 
m ari şi podul dela Cernavoda.

A mai vorbit cu zel preotul-capelan
dl Iosif Petcu, îndemnând poporul şi ti
neretul la diligenţă tot mai mare şi as
cultare conducătorului, arătând foloasele 
ce ni-le aduc corurile.

A vorbit asemenea foarte frumos 
şi nimerit fruntaşul şi inteligentul eco
nom Torna Pigliea.

Dee Dumnezeu, ca şi pe viitor să 
vedem asemenea petreceri, cari pot servi 
spre fală şi mândrie comunei acesteia, 
ear’ zelosului învăţător A. Bădescu, su
fletul acestei petreceri, îi poftim din 
adâncul inimei noastre, ca Dumnezeu şi 
pe viitor să-’i binecuvinteze ostenelele 
cu aceleaşi mulţumiri şi recunoştinţe ca 
şi până acum. Un oaspe.

Abonamentele se fac la W. Krafît în Si- 
biiu (deposit general pentru România : E. Storck, 
Bucureşti) şi se primesc numai pentru publica- j 
ţiunea întreagă. P reţul de p renum ărare : pentru 1 
un tom broşurat fl. 10.—, compactat ii. 11.60 (în ! 
România lei 25.—, resp. 28.50.) îndeosebi amin
tim, că abonaţii cari la timpul seu au achitat | 
numai preţul tomuiui I., au să trim ită fără amî- i 
nare şi preţul tomului II., ca să ii-se poată ex- 
peda fascicolele nou apărute.

* Tnlby«, sensaţionaiui roman de 
George du Maurier, tradus de curând 
în româneşte de »Afin dela Tuscia« se 
află de vânzare şi ia librăria noastră.

E un volum de 336 pagini, tipărit 
frumos pe hârtie fină, şi elegant ad- 
justat; foarte potrivit cadou de ocasie. 
Costă numai un florin (2 coroane.)

„Liga Română“ despre
„Zarand şi Munţii-Apuseni“.
L ig a  R o m ă n ă  scrie:
»Zarandul şi Munţii-Apuseni ai 

Transilvaniei«.. Descriere de Silvestru 
Moldovan, cu 9 ilustraţiuni şi oschiţă. 
Sibiiu, 1898.

Dl Silvestru Moldovan este cuno
scut publicului iubitor de literatură geo- 
şi etnografică, prin scriereasa: Ţeara- 
Noastră, precum şi prin alte lucrări 
literare.

Cartea anunţată aici cuprinde pe 
303 pagini o plastică şi atractivă de
scrierea pitoreştilor Munţi-Apuseni, pa
tria Moţilor şi tărîmul revoluţiunilor 
române ale lui Horia, Cloşca şi Cri- 
şav, şi Iancu, precum şi a întinsului 
judeţ al Zarandului.

Autorul a călătorit însuşi prin mai 
toate număroasele regiuni şi localităţi 
pe cari le descrie, aşa că cetitorul să 
alege din această lectură nu numai cu 
folositoare cunoştinţe de orografie, topo- 
şi etnografie, ci şi cu impresiuni de că
lătorie. Limba e pretutindenea o româ
nească impecablă, uşoară, curgătoare. i

Ilustraţiunile sânt bine alese şi 1 
bine executate; ele contribuesc foarte 
mult a da vieaţă serierei.

Până astăzi n’a existat în limba 
română o descripţie a acestor regiuni 
atât de interesante, din mai multe puncte 
de vedere. Dl Silvestru Moldovan a 
răspuns deci prin această publicaţiune 
unei trebuinţe ce într’adevăr se simţea 
la noi. Sperăm, că publicul cetitor va 
face acestei scrieri primirea amabilă pe 
care o merită.

Noi din  p arte -n e , « reco m an d ăm  cu 
c ă ld u ră  tu tu ro r  celor-ce vor se cunoască 
acea  ţe a ră , tu  ca re  s i  pe trece  cliestinueu  
naţ ională ,  acea  ţe a ră , sp re  ca re  m ii de 
p riv ir i  sun t  înd rept a te  fu zare, sp re  ca re  
zeci şi zeci de m ii de iu im i ro m ân eşti b a t  
cu a tâ ta  dor, cu a tâ ta  n e răb d are ...

Bursa de márínri din Badapesîa dala 26 Ian. 2.1899

Teatru orăşenesc în Sibiiu.

Duminecă, 29 Ianuarie n.
La 3 ore d. a.:

D a s  b a r f ü s s i g e  F r ä u l e i n .
Comedie în 3 acte, de I. Rosen.

Seara la 7 ore:
• 1 )ie Orieutreise.

Comedie în 3 acte, de O. Blumenthal şi 
G. Kadelburg.

Sosiţi In Sibiiu.
în  28 Ianuarie n. 1899.

Hotel »Îm p ă ra tu l R o m a n ilo r« : Ana Tag- 
Werker din Viena, Paula Roidel din Braşov, 
p riva tiere ; Hell, oficial din O reszka; Mayer, in
giner din B udapesta; Herczka, Somossy, Glaser, 
Körner, din Budapesta, Berkun, Retezar, Panegh, 
Kunst, din Viena, Petrovici din Sighişoara, 
Thome din Bistriţa, comercianţi.

Hotel -»Meitzer«: Avrame seu, soţie de că
pitan din Rîmnic; Popp, teolog din T iur; Fi
scher, neguţător din Clu j ; Schlesinger, comer
ciant din Oradea-mare.

Apa amară purgativă
„Francisc Iosif,

premiată cu 10 medalii de aur şi în urmă 
singură premiată cu marea medalie millenară.

Domnul profesor Dl*. Purjesz Zsig- 
mond aualisând uumita apă zce: „Apa 
amară purgativă „Francisc Iosif“
o întrebuinţez totdeauna bucuros în caşuri 
corăspuuzătoare, de oare-ce efectul ei de 
obiceia se presenîă fără nici o apariţie 
secundară neplăcută. [l689] 19— 25

C lu j, August 1897.
Prof. Dr, Purjesz Zsiginond m. p.“ 

gSir'’* Se capelă în tot locul “’"'Ulg
Direcţiunea în Budapesta

500 florini Í Í  a a.1™,'.«
durere de d nţi ori îi va mirosi gura după-ce 
va folosi apa de dinţi a lui Bartiib, o slclă 
cu 35 cr. (Pentru achetare 10 cr. d e sebit). 
E re z i i  A. Barilla (E Winkler), Viena, 19/H, 
Somtnergasse 1. — Sé se rear 1 pretutiuden a 
ap iát apa de dint* a lui Bartilla Deauuţări 
de fals fi *are vor fi bine plătite. La locurile, 
unde nu se p ate eăpe a, trimit 7 sticle cu 
2 fl. 60 cr. franco; 16 sticle cu 4 11. 50 cr 
fran o. în Sibiiu: la C. Müller, apotecar la 
. V u l t u r “, în Făgăraş: !a Ravay Nagy E.

(15J 2 5

S em in ţe
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S îs

Proţul por 
100 chilogr. ® O

5a
^ te

Preţul per 
100 chilogr.

dela dola pânăO Si 0 &
G r â u

Bănăţenesc nou 
Grâu de Tisa „ 
Grâu de Pesta ,, 
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ „ Bacica „ 
Grâu ung. de Kord „

75
75
75
75
75
75

995
10 15
10. 1 
10  15 
10 .25

10 0 5  
1 0 .2 5  
10  2 0  
1 0  25  
1 0 3

76
76
76
76
76
76

10.10 
10 25  
10  20  
10 .2
U 8 '

10. 5  
10 .80  
10 25  
’ 0 2 5  
10 40

SÖKíinfe 
vechi ori noue Soiul Cualitstea 

per bcct.
.1 ro u l por 

100 chilogr.
dela până

Sécará
Orz

»
Ovés
Cucuruz (porumb) 

»
Mein
Hrişcă

prima 
de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
de alt soiu

10—72
6 0 — 62
6 2 — 6 4
6 4 - 6 6
5 9 — 41

8 0 6
6.10
6 .7 0
7 .7 0  
5 .7 5  
5 .5 5  
5 5 0

4 .9?

“F F
6 40
7 50
8 50 
6 .1 0
r>6<
5 .55

4  RP
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4 8-;
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Sím
Prune
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galbmă străcnrată 
de Rosenau

5 O * s

9 61 
8 56 
4.87

? .98

Ouraul
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55

53 ■4
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„Racoţana“, cassa de credit şi de economii în Şeica-mare.

Convocare.
Domnii acţionari prin aceasta se invită conform §-lui 19 din statute la

a IlI-a adunare generală ordinară,
care se va ţine în Şeica-mare, la 12 Februarie st. n. 1899, la 10 óre 
înainte de arneazi, în şcoala română.

Obiectele:
1. Raportul direcţiunei, bilanţul anului 1898, raportul comitetului de supra

veghere şi propunerile acestora.
2. Stabilirea bilanţului şi distribuirea profitului curat.
3. Urcarea capitalului social la 50.000 fl.
4. Fixarea intereselor după depuneri.
5. Alegerea comitetului de supraveghere.
Domnii acţionari, care doresc a participa la adunarea generală în sensul 

§-lui 22 al statutelor, eúnt rugaţi a-’şi depene acţiunile eventual dovezile de pleni- 
potenţă la cassa până la 9 óre înainte de începerea aduuărei generale. 

Ş e ic a -m a re , în 25 Ianuarie 1899.

[83] 2 - 2  Dir» ecţiim ea.

Activ. Bilanţ pro 1898. Pasiv.

Cassa în numerar . 
Cambii escomptate . 
Credite pe obligaţiuni 
Spese de fondare . . 

după amortisare .
M o b ilia r ...................

după amortisare . 
Diverse debitori . .

fl. 200.— 
„ 100.-
fl. 228.- 
„ 28.-

210 29 j
18383 46!
30810 54 !

100 -

200 _
338 —

50042 29

•ofite ş

Capital de acţii. 400 acţii â 50 fl 
Fondul de reservă . . .
Fondul de binefacere . .
Depuneri spre fructificare
Reescompt ....................
Interese anticipate pro 1899 
Profit curat ........................

Debit. Contul de profite şi perderi pro 1898. credit.

Interese la d e p u n e r i .............................
Salare, tipărituri, spese de postă . . 
Contribuţiune şi 10°/0 dare la interese

de d e p u n e ri...........................................
Amortisare din spese de fondare fl. 100.—
Amortisare din mobiliar . . „ 28__
Profit c u r a t ................................................

532
834

314

128
2404 66

Interese diverşi . . . .  
Provisiuni şi competenţe

3128
1084

4213 22

77
45

4213 22
Ş e ic a -m a re , 31 Decemvrie 1898.

Racoţia m. p., Popescu m. p„ Deac m. p., Varga m. p., Nartea m. p.,
preş. şi director. v.-preşedinte. membru al direcţ. membru al direcţ. membru al direcţiunei

Subsemnatul comitet am examinat conturile presente şi le-am aflat în de-' 
plină regulă.

Ş e ic a -m a re , in 25 Ianuarie 1899.
Vintilă loachim m. p. loan Dordea m. p. Nicolae Vintilă m. p.

P ü r n e r  N á n d o r ,
Kleinpest-Budapesta,

fabrică de oleiu, păcură (duhod), rCşinâ şi producte de unsoare, 
unsoare consistentă pentru m aşine; unsoare pentru cáré, oleiu 
pentru maşini, hârtie pentru coperişuri şi producte de păcură 

Fluidul conservativ pentru cai L. V. Petroczky’s „Üdítő nedo“.
Preţul 1 f l .  20 cr., se capătă în toate farmaciile. [85] 1 -2

Agenţi capabili se caută. Agenţi capabili se caută.
Corespondenţa în limba germană, engleză şi franceză.

»Tipografia«, societate pe acţiuni în Sibiiu.

După-ce ninge
omul cu rînduială

îşi cumpérá călindar.
Ce fel de călindar? Binevoiţi a alege din cele-ce urmează:

A P ă l in r la T » n l  P o n c p i l l l l l (< XIV., bogat ilustrat, popular, cu 1. , ,v_/djlIIlUclI U i r u p u i  U.1U1 tendenţe naţionale. „Răvaşul nostru“,

30 cr.
(5 or. porto postai).

rubrică unică la călind ar ele româ
neşti, conţinând cronica întâmplărilor de 
peste anul trecut. Toate foile ’1 au 
lăudat.

9  f á i  î n  d a n i i  M i n a r v f i i “  anul 1 Primul şi mândrul product al Ci. OcU uIU diI UI jjlYilJlOI V t>l nou]uj institut de arte grafice „M'norva“

80 cr.
(10 cr. porto postai).

3 . Călindarnl revistei „Lumea ilustrată“ tS
*7 O cr.

(10 cr. porto postai).

Comande se pot face la

(Filip, Moroian, A. C. Popovici şi Tâlă- 
şescu) în Bucureşti, împodobit cu multe ^  
ilustraţiuni şi tablouri colorate. Material 
bogat, instructiv şi distractiv, cu ten
denţe naţionale. Atât priu cuprins cât şi 
prin formă e menit a deveni câlindarul 
aristocraţiei intelectuale şi a elitei române.

mai bogat în 
ilustraţiuni actuale de interes românesc 
şi de Cile din lumea mare. Interesante 
ilustraţiuni dn călătoria Regelui Carol la 
Petersburg. Portretele tuturor suverani
lor, ale actualilor m nistri din România. 
Portretele tuturor senatorilor români, etc...

„Tipografia“, societate pe acţiuni,
în Sibiiu, strada Poplăcei nr. 15.

20000
1810 —
193 —

10136 13
14885 —

613 50
2404 66

50042 j 29

Prea stimatelor

Doamne
li-se îmbie ocasia binevenită de a-’şi pute 
procura con/tcfltmilt cele mai bogate pentru

M I R E S E

C O P I I
din depositul bine sortat şi solid lucrat

confecţinnea de albituri
a etablisementului

Julius Wermescher,
Sibiiu.

( E d i f i c i u l  „ T r a n s i l v a n i e i “). 
[2355] 7—7

Subscrisa îmi permit a mé recomanda 
cu executarea ireproşabilă a frisurei de 
mirese, bal şi serate, cu aranjatul de 
irisuri rococo şi istorice, precum şi 
cu sulemenitul feţei. [i8]4—10

Cu distinsă stimă

Leopoldine Nikesch n. Spreder,
f  riseră de Viena,

Sibiiu, P ia ţa  H e rm an n  nr. 8 .
(Promenada-Bretter).

Tuturor oamenilor de specialitate şi tuturor acelora cari doresc 
se aibă un orologiu bun, le aduc la cunoştinţă, că eu am preluat 

speciala vânzare a nou inventatelor

oroioage remontoir de gsldin jubilare
cu maşinărie de precisiune-reformă, îmbunăţită.

Aceste oroioage din goldin curat cu două capace 
.  . .. şi de o construcţie pompoasă şi elegantă sunt atât de 

bine reuşite, încât nu pot fi deosebite nici chiar de spe- 
ciahşti. învelişul oroloagelor este atât de minunat cisetat, 

SSl  încât întotdeauna remâne neschimbat, ear’ pentru regulata
â lS L ; 1 funcţionare se dă o garanţă de 3 ani. [34] 1—6

Preţul unui orologiu împreună ou un lanţ elegant de goldin este
1 1 1 1  n t i i !  fl. 5 . 2 5 .

La fiecare orologiu se alătură gratu it oăptuşeala de piele. Comandele sunt a se adresa la depoul principal
A L F R E D  F I S C H E R ,

Viena, I., Adlergasse nr. 10.
Expediţia cu rambursă. — Dacă nu  convine banii se restitue.

Í

împrumuturi cu 4°|0
şi cu amortisaţie pe 50 şi 65 ani.
se dau pe moşii mai mari de ori-unde şi 
chiar împrumutări mai vechi şi mai 
scumpe se schimbă cu de acestea. Re- 
cercările sé se adreseze lui E. Huszár, 
n presentant de bancă îu Budapesta, 
Podmâniczkyutcza 59. Se poate scrie 
şi româneşte. [29] 2—4

Important pentru toţi!
Priu scutirea legală de dare a benzi-
nului pentru lucrări industriale, precum 
şi pentru economie este renumitul nostru

motor original „ O t t o “
pentru benzin

cea mai i e f t i n ă  putere motorieâ.

Langen & Wolf,
fabrică «le motor,

V i e n a ,  X., L axen b u rg erstrasse  5 3 .

ii

ii

-SaăP*“5“- este cea mai bună şi cea mai ieftină pu- 
‘ tere motorică, pentru ori-care economi.

Fără maşinist, fără schîntei, fără nici nn pericol de foc.
Inform aţim ii, prospecte etc. g ra tis . [933] 39—e

*• y'v.-'̂ V'VW >

Abonamentele se primesc numai pe un an întreg anticipativ solvite.
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Manuscrisele
Vi

banii de prenumeraţiune 
sünt a se trimite Ia 

administraţiunea 
REVISTEI ILUSTRATE 

în Sajó-Solymos, 
u. p. Nagy-Sajó.

-  (P .. 5>.<0

Din
Revista Ilustrată

de pe anul I. mai avem  
unele exemplare complete şi le 

vindem cu un seăzăment de io °/0 
dela preţul lor. D e asemenea avem 
un mare nurner de [6J 2-3

n r  ilustraţiuni şi portrete
de interes naţional executate 
pe carton de lux foarte frumos —  
o adeverată podoabă pentru casa 
fiecărui Român şi vindem bucata 

numai cu 2 5  cr. v. a.

Voci din public.
Din miile de apreţieri ce le avem la mână lăsăm sé urmeze acestea trei:

Dini l o a n  Baciu,  editor la 
„Revista Ilustrată“ în Şoim oş.

Am primit broşura Il-a din
frumoasa a D-V. Revistă, cuprinsul 
ei ’mi-a aprins mai mult do ul de 
scumpa mea patrie, di» consătenii 
mei Săllşteni. Dar’ m’a întristat lipsa 
broşurei I. de este vre-un greu în 
bani vi-’l restitui

De s’a epuisat broşura I. hâr
tie ordinară în schimbul diferinţei 
trimteţi-’mi broşura I. hârtie de lux. 
Vă voiu mai face abonamente.

Iaş i ,  18/III 1898.
D. P oppa  Selişteanu .

Prea onor. D-le Baciul 
Am primit „Revista Ilustrată“. 
Numărul de probă a făcut o 

impresie de tot plăcută asupra mea.
Vă gratulez deci din inimă la 

ideea salutară de a eda o foaie ilu
strată, cred că ea va fi îmbrăţoşată 
de toţi Românii ştiutori de carte cu 
mare căldură, şi cu inimă drăgălaşe. 
Mă abonez po un an la ed de salon. 

Ce rnău ţ i ,  7/III 1898.
JE>r. lo a n  Pasoan , 

preot gr.-or.

An die Redaction der „Bevista 
Ilustrată“ in Şoimuş.

Als ich heurigen Sommer einen 
Touristen-Ausflug nach Odessa machte, 
fand ich eine interessante und schöne 
Nummer der „Revista Ilustrată“ in 
einem Bistritzer Cafféehause vor und 
notirte mir deren Adresse auf. Ha
ben Sie, bitte, die Güte, mir eine 
Probenummer davon zu senden.

Ergebenst
Á r p á d  v. J e n g y -S sa b ó .

Hatva n ,  24/X i 898.
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Golectanţii primesc tot al E-lea exemplar gratis.
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